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Стародавнє Причорноморʼя. Вип. ХІV 130 

А. В. Главенчук (Одеса) 
ЗОБРАЖЕННЯ ВАГІТНИХ ЖІНОК В МОБІЛЬНІЙ ПЛАСТИЦІ 
НА ВЕРХНЬОПАЛЕОЛІТИЧНОМУ ПОСЕЛЕННІ АНЕТІВКА 2 

 

 
 
Рис. 1. Анетівка 2. Антропоморфна скульптура малих форм. 

Фігурки, що зображають вагітних жінок (1 – кварц; 2 – каолін; 3 – 
алювіальна галька). 
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Вступ. Анетівка 2 — верхньопалеолітичне поселення 
мисливців на бізонів, яка знаходиться в Північному Причорномор'ї, в 
степовому Побужжі, на березі річки Бакшали (притоки Південного 
Бугу), що досліджується з 1978 року1. Пам'ятка існувала в період 
максимуму останнього зледеніння (18—19 тис. років тому)2. Крем'яна 
індустрія носить яскраві епіграветські риси. Тут, як і на багатьох 
степових пам'ятках, знахідки залягають в так званому «зваженому» 
стані. Анетівка 2 відома особливою масовістю знахідок.  

З 1992 року археологічні дослідження проводились на 
північно-східній виробничій ділянці поселення (ЕП/13—22 та ИП/23—
31). Методика дослідження включала і обов'язкову промивку 
культурного шару. Завдяки подібній методиці дослідження, окрім 
дрібних знарядь мисливства, уламків знарядь праці та відходів 
виробництва, з'явилися знахідки, раніше взагалі відсутні в списку 
артефактів Анетівки 2, дуже часто — дивовижної збереженості, що в 
цілому не характерно для степових пам'яток: стародавні мушлі, дрібні 
намистинки та підвіски, предмети первісного мобільного мистецтва. 
Для виробничої ділянки ЕП/13—22 та ИП/23—31 характерне 
залягання археологічного матеріалу в скупченнях різних розмірів, 
різної потужності та різного походження3.  

Крім безлічі різноманітних предметів, на поселенні Анетівка 2 
знайдені також і предмети неутилітарного призначення. Таких 
предметів на поселенні виявлено кілька сотень. Предмети первісного 
мистецтва, знайдені на пам'ятці, включають і мобільну пластику, що 
представлена геометричними формами, антропоморфними і 
зооморфними зображеннями.  

Антропоморфна пластика малих форм. Особливий інтерес 
викликають такі вироби первісного мистецтва, як зооморфні та 
антропоморфні зображення. На сьогоднішній день, до 
антропоморфних зображень віднесено більше 30 предметів мобільного 
мистецтва: вироби—скульптури з різних порід каменю (твердого та 
м'якого) і кістки. Знайдено такі предмети в цілому або 
фрагментованому вигляді. Більшість антропоморфних скульптур на 
пам'ятці представлені у вигляді зображень голів з відображеними 
рисами обличчя, деякі представлені у вигляді погруддя (виріб 
зображує верхню частину людської фігури), в яких риси обличчя теж 
прокреслені. Ці скульптури, що зображують голови і погруддя є 
цілими виробами, а не фрагментами зламаних витворів первісного 
мистецтва.  

Серед антропоморфних скульптур присутні і такі, що 
презентують собою зображення, які передають фігури людей повністю 
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(так звані палеолітичні «Венери», подібні яким виявлені на різних 
палеолітичних пам'ятках світу). На поселенні Анетівка 2 таких є 10 
екземплярів. Тіло людини в скульптурі пам’ятки зображали або 
повністю, або тільки тулуб без голови і частини ніг (коли зверху 
передане зображення шиї, а ноги антропоморфа виконані не повністю). 
Всі антропоморфні скульптури малих форм Анетівки 2 — оригінальні, 
їм притаманні індивідуальні риси. Там, де присутнє зображення 
фігурки антропоморфа з головою, риси обличчя в більшості випадків 
не передавались (на відміну від скульптурних зображень голів—
облич). Для деяких фігур характерно зображення нахиленої вперед 
голови.  

Серед мобільної пластики, що передає фігури людей 
повністю, присутні три предмети, що заслуговують особливої уваги. 
Вони зображають вагітних жінок (їх основна ознака — великий живіт). 
Нижче приводиться їх опис. 

Опис предметів мобільної пластики, що зображають 
вагітних жінок: 

1) Антропоморф — жіноче зображення (рис. 1: 1). Для 
виготовлення цієї скульптури використаний жильний кварц білого 
кольору. В ньому спостерігається вкраплення вохри. В цьому випадку 
виготовлена фігурка (торс), без голови і ніг. Це сплощене зображення 
фігури вагітної жінки в профіль. Показаний великий живіт, рука та 
груди (з правого профілю). Права рука опущена вздовж тулуба. 
Зверху, на «шиї» виріб — загладжений, знизу — обламаний в давнину. 
Можливо, початково були зображені і ноги фігурки. Розміри: 
14,84 × 8,32 × 3,67 мм. (висота—ширина—товщина). 

2) Антропоморф — жіноче зображення (рис. 1: 3). 
Виготовлено з алювіальної гальки типу карпатської. Виріб — 
двокольоровий (природне забарвлення). Верх виробу має коричнево-
зеленуватий колір, а низ виробу — білувато-бежевого кольору. Верх 
виробу — загладжений. Скульптура показує вагітну жінку з великим 
животом в профіль (зображення сплощене). Живіт скульптури 
виконаний разом з грудьми. У жінки є зображення злегка опущеної 
голови підквадратної форми, без рис обличчя. У фігурки показана ліва 
рука, яка опущена донизу. Низ скульптури загострений, ноги виробу 
майже не показані, сідниці і верхня частина стегна зображені так, що 
фігурка видається напівсидячою. Всі сколи, за допомогою яких 
виготовлена скульптура, — загладжені (не «гострі»). Це зроблено або 
навмисно, або виріб загладився під час його використання. На нюанси 
зображення вплинула природна форма та особливості заготовки. 
Розміри виробу: 31,29 × 15,29 × 6,49 мм (висота—ширина—товщина).  
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Ця скульптура за стилем виконання схожа з іншою, описаною 
вище, фігуркою вагітної жінки, виготовленої з кварцу, з добре 
проробленою, опущеною вздовж тулуба рукою (в її випадку — 
правою). Але фігурка з кварцу «стоїть», а не напівсидить. 

3) Антропоморф — жіноче зображення (рис. 1: 2). 
Двосторонній виріб з двома або трьома зображеннями. Зображена 
фігурка людини (можливо, також — і зображення обличчя). Для 
виготовлення цього виробу була використана заготовка підтрикутної 
природної форми, яку злегка підправили, із щільного каолінового 
стяжіння бежевого, світло-палевого кольору. Всередині стяжіння — 
білого кольору. Якщо розглядати правий профіль виробу (коли 
скульптура «дивиться» вправо), ми бачимо зображення фігурки 
людини (скоріш за все, жінки) з ретельно проробленою ногою від 
коліна і ступнею. Скульптура «сидить на ногах», або «стоїть на 
колінах». Зображувана фігура — масивна, має великий живіт, певно, 
це — зображення вагітної жінки, що сидить. На цю думку наводить і 
те, що впадає в око: якщо фігура в цілому є досить масивною, то 
голова скульптури при цьому має маленький розмір. На скульптурі 
присутні виїмки («зім'ятість») з двох сторін та внизу виробу, можливо, 
від певних «затискачів», з допомогою яких могли утримувати виріб в 
руках при його виготовленні. «Голова» антропоморфа — маленька, з 
обох боків злегка виділена. Якщо повернути скульптуру за 
годинниковою стрілкою на 90° зображення перетворюється в 
«обличчя» — тоді «ступня» стає двома очима й носом, зображеним в 
профіль. Для виготовлення виробу використана техніка вирізання та 
гравірування.  

На іншій стороні скульптури ми можемо бачити зображення 
антропоморфа і в профіль, і анфас. Лівий профіль зображення 
являється другим боком сидячої фігурки. Можна розглядати 
зображення фігури, як показане анфас. Тоді можливо роздивитись 
зображення антропоморфа, який стоїть. Як задумував зображення 
майстер, що виготовив статуетку, ми можемо тільки припускати.  

Спереду, під великим животом (якщо зображення — в 
профіль), або в області «живота» фігурки (якщо зображення — фас), 
можливо показано якийсь пояс (чи перев’язь) (з лівого боку його 
краще видно, ніж з правого), який складається з двох частин — 
стрічок. Посередині є вм'ятість і виїмка округлої форми, що могла 
позначати застібку (щось на кшталт «пряжки», «булавки», чи 
«ґудзика») для поясу (перев’язі). Можливо, це — зображення 
переноски для речей, чи якоїсь поясної «торбинки». Якщо це 
зображення — двостороння скульптура вагітної жінки, то можна 
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припустити, що зображена перев’язь — це елемент одягу, 
призначеного для підтримки живота.  

Може бути, що на різних сторонах виробу — зображення 
однієї й тієї ж сидячої людини, або це зображення двох різних людей 
(або два різних зображення однієї людини: в стоячому та сидячому 
положенні). Таким чином, на цій заготовці ми можемо визначити два 
чи навіть, можливо, три різних зображення: фігура людини в профіль, 
що сидить на ногах; фігура людини в фас; обличчя людини в профіль. 
Розміри виробу: 26,35 × 18,42 × 8,45 мм (висота—ширина—товщина).  

Загальні зауваження та інтерпретація. Підсумовуючи 
вищеописане, зазначимо, що склад скульптур Анетівки 2, що 
зображають фігури вагітних жінок складається з 2 скульптур, 
виготовлених з кварцу та алювіальної гальки та 1 скульптури, 
виготовленої з щільного каолінового стяжіння, на якій можна 
визначити два чи навіть, можливо, три різних зображення (фігура 
людини в профіль, що сидить на ногах (з великою ймовірністю, 
зображає вагітну жінку); фігура людини анфас; обличчя людини в 
профіль).  

Всі три профільні зображення вагітних жінок — «пласкі», не 
об’ємні, в цілому виглядають сплющеними (начебто їх «стиснули» з 
боків). Знахідки цих жіночих скульптур пов’язані зі скупченнями — 
робочими місцями на північно-східній виробничій ділянці Анетівки 2. 
Всі вироби були знайдені цілими, або з зовсім незначними 
пошкодженнями, які вони отримали в давнину. Вироби на вигляд — 
досить витончені. При цьому, кожний витвір є неповторним. Навіть 
кожен зі схожих між собою виробів має свою індивідуальність.  

Абсолютно точних аналогій всім анетівським 
антропоморфним скульптурам взагалі, і зображенням вагітних жінок 
зокрема, немає і не може бути, враховуючи, що первісне мистецтво в 
цілому носить індивідуальні риси. Це залежало від вміння і фантазії 
виконавця («скульптора»), від матеріалу, з якого виготовлявся виріб, 
специфіки і початкової (природної) форми цього матеріалу, що не 
дозволяла суттєво виправити невдале зображення тощо. Можливо, 
зображення вагітних жінок, як і інші антропоморфні скульптури 
Анетівки 2, виконували функції оберегів, іграшок, прикрас, талісманів, 
чи були багатофункціональними.  

Аналогії. Антропоморфні статуетки, як і фігурки тварин, які 
відносяться до палеолітичної скульптури малих форм (мобільної 
пластики), були широко розповсюджені в Європі та Азії на протязі 
всієї епохи пізнього палеоліту. Серед жіночих скульптур 
зустрічаються, хоч і відносно нечасто, зображення вагітних жінок. 
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Мобільна скульптура Анетівки 2 добре вписується в світове 
палеолітичне мистецтво. Більш чи менш віддаленими аналогіями для 
виробів з цього поселення будуть всі палеолітичні «Венери», з різних 
матеріалів, виконаних в різних стилях та з застосуванням різних 
технологічних прийомів, що були виявлені на різних палеолітичних 
пам’ятках світу. На території України знайдені серії палеолітичних 
статуеток, що зображали фігурки людини, виконані в різних стилях 
(пам’ятки Мізин, Межиріч, Бармаки, Добранічевка, Молодово 5, 
Рогалик II А, Рогалик XII)4. Виготовлені ці скульптури з бивня 
мамонта, каменю, скам'янілої смоли (бурштину). Хоча виробів, що 
зображають вагітних жінок, серед них немає.  

Висновки. Знахідки в культурному шарі Анетівки 2 предметів 
первісного мистецтва заповнюють своєрідну хронологічну і 
географічну лакуну в історії первісної культури, що існувала до 
недавнього часу в степовій зоні Північного Причорномор’я і надають 
нові можливості для вивчення духовної культури населення, яке 
мешкало тут в період пізнього палеоліту. Важко переоцінити 
важливість відкриття факту існування розвинутого первісного 
мистецтва в прильодовиковому степу Північного Причорномор’я в 
період максимуму останнього зледеніння, на поселенні, де поки що не 
виявлено жител. Анетівку 2 тепер з повним правом можна вносити до 
переліку пізньопалеолітичних пам’яток первісного мистецтва. 
Анетівські скульптури вагітних жінок на сьогоднішній день є 
унікальними та неповторними. Вони демонструють, що вагітна жінка 
була важливим об’єктом художнього зображення. Ці вироби є 
матеріальним свідченням духовного життя давнього населення, що 
залишило цю пам’ятку.  
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